

商洛市第二届乡党回乡发展大会讲话发言摘编

返乡创业助发展 “归雁经济”势头强

省人大常委会原副主任 陈再生

市委、市政府召开第二届乡党回乡发展大会,给大家提供了一个和这么多乡党见面的机会,看到这么多成功人士返乡投资,我心情十分激动。

我离开商洛26年了,商洛经济、社会有了长足的发展,城乡面貌、人民生活发生了翻天覆地的变化。新一届市委、市政府又规划出“一都四区”的发展蓝图,与西安共商紧密合作,并从“生产圈、生活圈、生态圈、交通圈”入手,融入西安共兴共荣、共谋发展签订了协议。在秦创园建设基地,提出“异地孵化,回乡发展”“商洛乡党,返乡发展”这些新思路,是在认识分析市情基础上,坚持改革开放、内外结合,实施定位发展、错位发展、借位发展,商洛高质量发展之路的战略性举措,具有长远而现实的指导意义。在市区大手笔、大动作地安排了市博物馆、南山花园酒店,环西路及连接线、西十高铁西站,南秦河生态公园、南秦水生态治理、两河口城市运动公园、龙山公园、商洛北客站、黄沙河综合治理和学校、剧院、医院、酒店等十几个项目,时间

短,建设快,起点高,规划有创意,极大地提升了市区市政建设水平和城市化档次格局,成了“一都四区”中的中心之都,令人鼓舞,令人钦佩,体现了商洛新速度,商洛新特色,商洛新风格、新精神。新春之际就召开这个会议,又会有新一批新项目落地建设,这种为商洛谋发展、真抓实干的精神令人十分感动。作为一个商洛人,我对商洛各级领导、各方面人士、家乡人民表示崇高敬意和良好祝愿。

商洛乡党回乡发展是一件战略性的大事、实事,潜力很大,我今天来参会,很激动,也很感慨,谈点感想和建议。过去的劳务输出,为今天的回乡发展奠定了基础,实现了良性循环。20世纪80年代末到90年代初,刚改革开放,实行“八七”扶贫,当时地委行署制定发展战略把劳务输出作为重大措施,提出40万商军下东南,地县领导挂帅,由扶贫办和人社局主抓,利用苏陕干部交流,深圳等特区建设,河南、山西、陕北资源开发,新疆摘棉、关中麦客等机遇大力组织劳务输出。对在家出不去的妇女、健康老人

搞点小信贷,发展家庭副业。几十年来,商洛劳务输出大见成效,涌现出了王世春、贺增林等为代表的大批农民企业家,实力大增,有了人才基础;西安商洛商会,北京、广州、新疆等地商会,各县商会,商洛侨商会相继成立。劳务输出培养了大批人才,实践证明,走出去,世界就在眼前;走不出去,眼前就是世界。著名学者傅佩荣先生说,每个人都有丰富的潜能等待开发。若想事业有成,必须经历三个阶段,走出、考验和复返。奉献社会,荣归故里里理受人尊敬和称赞!

现在,根据形势的发展,号召劳务输出中创业有成人返乡创业,带动家乡发展振兴,有了基础和条件,既为应有之义,也是势在必行。我在决咨委时分管农业,又就这个题目到山阳、商南、柞水作调研,并在在西安的商洛打拼出来的多位乡党老板交谈,发现这些人中第一代创业者年事渐高,交班给第二代,大都想回乡生活,他们有着乡愁情怀、家乡观念、亲情感情,愿意为家乡办事,有的送温暖,有

的办公益,有的谋发展;年轻的一代有事业心,有荣誉感,有成就感,也有家乡情怀,也都愿为家乡发展作各种贡献。这两代打工仔除了有企业、有技术、有队伍外,他们理念新、视野广、信息灵、朋友多、渠道畅,这是扩大招商友情带商的有利条件。我写了调研报告,提出了意见建议,报省决咨委、送商洛决咨委。现在,市委、市政府高度重视这件事,是明智之举,也到了有条件、有基础动员有实力、有能力的乡党企业家返乡发展,实现良性循环的时候,但这是一项系统工程,有大量基础工作要做。市委、市政府已通盘部署,提出了要求,制定了不少优惠政策,提供一流的服务保障和支持。旨在以更优的营商环境、聚企业、凝人心、激发生产力,提升商洛的软实力和竞争力,推动商洛高质量发展。希望各位乡党企业家大展宏图,兴旺发达,增强实力,提升能力,尽力当好投资家乡的生力军、建言献策的智囊团、乡村振兴的助推者、商洛形象的宣传员、招商引资的搭桥人。

致富不忘桑梓情 倾情回报家乡恩

陕西鸿瑞投资集团有限公司董事长 王世春

市委、市政府把商洛籍的省领导和市县区领导,以及全国各地的游子、企业家朋友们隆重地邀请到一起,观摩了商洛市重点项目、召开第二届乡党回乡发展大会,我感到非常振奋!

跟随着观摩的人群,从环城路到高铁新城,到商鞅大道,到两河口城市运动公园,看着家乡翻天覆地的变化,勾起了我们的回忆。昨天的商洛,交通落后,信息闭塞,祖祖辈辈面朝黄土背朝天,靠天吃饭,基础设施差,重重大山阻挡了乡亲们致富路,才有了我们当年的劳务输出大军,才有了我们这批艰难走出大山,拼命改变命运的打工创业者。

今天的商洛已经实现了华丽转身,工业从无到有,旅游从弱到强,城市从小到大,高楼林立,交通发达,环境优美,基础设施全面提升,是全国卫生、森林、双拥模范城,是“中国特色魅力城市200强”,越来越多的大企业在商洛安家落户,越来越多的游子回家乡创业兴业。

在城市建设中,我也出了绵薄之力。2005年,我捐资修建了丹鹤楼,现在已经是标志性建筑;现在正在建设的“望江府”“望江壹号”等望江系列高品质住宅,配套的皇冠假日五星级酒店、高端写字楼、望江街小吃一条街,助力提升城市品位,将家乡美食小吃带出大秦岭。去年我捐赠5000万元修建了龙山公园,保护了龙山双塔遗址,为商州区高级中学做了配套,提升了商洛东部门户形象,为市民提供了一个休闲运动场所。

当年我们跨出大山,跨出了改变命运的秦岭之难,跨出了贫穷,跨出了未来,现在需要带着我们带着实力,带着情怀,带着人脉,回到大山,支持大山,开发大山,让大山里的乡亲们富而强。只有家乡变好了,强大了,我们的脸上才有光彩,我们说话才有底气,我们背后才有靠山。不管我们的事业做得有多大,只有回到家乡,在父老乡亲们面前,我们才有价值感、才有自豪感!

过去我们创业的时代是增量市场,而现在存量市场,拼的是敏锐的洞察力,需要的是热情和阅历,是对这个社会理解和市场的眼光。在存量市场中发现机遇,抓住机遇,开发市场。

习近平总书记强调:“绿水青山就是金山银山。”商洛是首个被授予中国气候康养之都称号的城市,是天然中草药库,这说明家乡以生态立市,大力发展生态产业、现代材料、绿色循环经济取得了明显成效。

“秦岭最美是商洛”,这是我们共同的老家,我们热爱我们的家乡,现在需要我们用家乡情怀,用成功后的奉献精神,用亲身经历带动更多的人参与到家乡的经济建设中来,奉献我们从天南海北学到的好经验,贡献我们各行各业先进的技术和资源。

同频才能相惜,同趣才能同乐。我坚信,在市委的坚强领导下,有企业家们的共同奉献,有社会各界朋友的关心支持,家乡一定会更加富强、一定会更加和谐,“一都四区”和西商融合发展一定会早日成功,实现高质量发展的华丽蝶变,让每一个生活在商洛、奋斗在商洛、奉献在商洛的人更加自信、更加自豪、更加富强!

世界风景千千万 最美风景是故乡

陕西盘龙药业集团股份有限公司董事长 谢晓林

全国31个省市,生产经营规模已达到50亿元。特别是盘龙七片已成为风湿骨伤家庭常备用药目录、入选国家四部用药指南,公司在资本市场有“小而美”的美称,连续三年被中国上市公司协会评为“金圆桌”奖,荣获全国万企帮万村百强企业称号,我个人也获得“三秦善星”、脱贫攻坚先进个人等多项殊荣。

虽然我们长期在外打拼、公司也越做越大,但无论身处何地、发展到哪里,也不管在外闯荡多久、离乡多远,都隔不断对商洛的深厚情谊,我们始终心系商洛人民、关注商洛发展。这些年,我们高兴地听到,“小木耳、大产业”享誉全国,国家森林公园、国家卫生城市、中国气候康养之都等城市名片声远播;我们欣喜地看到,商洛高铁高速穿境而过,

城市座座大楼拔地而起、条条大街精美别致,农村干净整洁、焕然一新;我们切身感受到,各县区加快产业转型升级步伐,竭力优化提升营商环境,相继招引建成了一大批优质项目,商洛已经迈上了高质量发展的快车道。如今,市委、市政府提出打造“一都四区”和西商一体化融合发展战略,大力推动民营经济高质量发展,竭诚当好“店小二”、做好“贴心人”,为加快商洛高质量发展营造了一流的投资发展环境。

作为商洛人,我非常愿意参与商洛的经济建设,盘龙将加快推进现有产业项目建设,以商洛为根、面向全国、加快推进“一体两翼”战略落地,努力为家乡的发展添砖加瓦。今年,我们在柞水投资了3个项目:一是扩产提效,秦岭康康

项目,规划投资20亿元,分两期建设,计划3月全面开工、年底主体完工;二是院内制剂项目,以秦创园为抓手,坚持科技引领,去年我们专门就陕西省医疗机构制剂项目建设进行布局,已取得省药监局的许可;三是中药配方颗粒项目,今年将定向加大开发力度。这三个项目的建设,将为盘龙未来发展打下坚实基础,我们将率先打造百亿级产业集群,为健康中国、为商洛高质量发展贡献盘龙力量!

世界风景千千万,最美风景是故乡;历经人生风和雨,最亲还是故乡人。作为商洛本土成长起来的企业,建设美丽商洛、富饶商洛是盘龙义不容辞的责任。我坚信,有市委、市政府的正确领导,有在各位乡党的共同努力,商洛的明天一定会更加美好!

为打造“一都四区”贡献力量

商洛市朝阳集团董事长 李胜前

我是商洛市朝阳集团企业法人、山东省陕西企业商会名誉会长李胜前,非常感谢市委、市政府为我们提供了这个交流平台和返乡发展创业的机会,让我备受鼓舞、为之感动!

朝阳集团创立于1999年,现在在全国拥有4家粮油加工厂、4家星级旅游商务酒店,“金丝源”粮油产品获得了中国驰名商标荣誉品牌,200多种粮油产品在全国几十个大中型城市销售,并一直承担着省、市、县各级政府成品粮油应急储备的任务。经过24年的发展,朝阳集团已成为一家以粮油精深加工、销售及国际贸易为主业,集文旅酒店、金融投资、健康养老于一体的综合性企业,连续15年跻身于陕西民营企业前列,形成了立足商洛、辐射全国的区域性战略布局。

脚下良田千万亩,只爱家乡一寸土。我在商洛创业15年,外出在黑龙江、山东等地二次创业8年,去年又返乡第三次在商洛进行投资。我在外创业打拼、拓展市场,树立了商洛形象,也赢得了个人声誉,但始终心系家乡父老,心系商洛发展,希望为家乡建设尽一份绵薄之力。所以在去年返乡创业的时候,我就立志要做好项目投资,加大投资,全心投入,在今年将会有喜人的成果与大家见面。

今天的商洛,在市委、市政府的坚强领导下,立足商洛资源和发展实际,描绘的宏伟蓝图,让企业发展前景更加广阔。各级各部门热情服务促发展,用心用情用力为企业纾困解难,体制机制明显顺畅,服务态度明显好转,审批流程明显减少,办事效率明显提高,营造了“人和、事顺、时时、处处都是营商的好环境”鲜明导向和浓厚氛围,更是为

助力企业发展插上了“翅膀”。

作为商洛走出去的企业,我们将始终以商洛发展为己任,不忘初心再出发,牢记使命再奋进,以实际行动回报家乡人民的厚爱。我将强化担当、主动作为,充分发挥自身的优势,积极承担好项目、大项目,主动加大投入力度,促进产业融合发展。我将勇于探索、开拓创新,积极利用各地商洛商会的资源,积极寻找、储备和发展符合商洛实际的新项目、新产品,加快企业技术改造,培养特色品牌产品,提高企业的核心竞争力。我将改变思路和经营方针,从追求规模转向追求利润和现金流,保证渡过前三年因疫情造成的市场危机,要把活下来作为最主要纲领,真正做到企业稳健前行,真正做到有困难、缺资金自己找市场、找银行,而非非找市长和县长。我将积极当好牵线人、当好宣传员,大力推介商洛、宣传商洛,引导更多知名企业家和商洛在外成功人士踊跃回乡投资兴业,为商洛的经济发展献计出力。我在此郑重承诺:第一,我在家乡投资的康满源养老项目于2023年年底前正式运营,将迎接第一批老人温馨入住;第二,为响应政府建设最美商洛的号召,我将计划在商洛考察投资一个大型的生态旅游景观,总投资5亿元;第三,陕西最美是秦岭,秦岭最美是商洛。除目前拥有的商洛欣源国际酒店外,我将再投资一家星级旅游酒店。

我呼吁在外打拼的商洛老乡们回乡创业,让我们携起手来,一起推动商洛经济的发展,共同为打造“一都四区”、谱写商洛高质量发展新篇章贡献自己的力量!

我叫魏民权,洛南县柏峪寺镇人。从学校毕业后,分配到铜川耀县水泥厂工作。1998年下海经商,2005年创建陕西鑫磊商品混凝土有限公司。目前,公司发展组建为陕西华益腾实业集团有限公司,下辖7个企业,涉及水泥、砂浆、混凝土生产和新型建材生产、地产开发等业务板块,年产值15亿元。2018年,我当选为西安市洛南商会会长,这也是洛南在外地组建的会员企业最多的一个商会。

近年来,响应市委、市政府和洛南县委、县政府“迎老乡、回故乡、建家乡”的号召,我选择回乡发展,先后在洛南投资了装配式建筑板材、商业综合体等项目,业务占到集团产业板块的三分之一,累计完成投资10.3亿元。在回乡投资的几年里,我切实感受到了商洛市以及各县区对营商环境和投资服务的重视,更对市县党委、政府与投资企业合作共赢的初心与决心表示深深的感谢。

月是故乡明,情是故乡浓。商洛地处西安“后花园”,区位优势明显,发展前景广阔,营商环境优良。当前,商洛市聚力打造“一都四区”,大抓招商引资,不断优化营商环境,努力通过招商引资推动经济高质量发展。作为一名商洛人,今后我定会继续深耕家乡,扩大投资,积极牵线搭桥,提供投资信息,为商洛的发展贡献自己应有的力量。

树高千尺不忘根,水流万里总思源。商洛是生我们养我们的地方,走遍千山万水还是家乡最美。我们将始终心系家乡,广泛宣传推广家乡,引导更多的客商到商洛开拓发展。在此,我呼吁更多的商洛籍在外创业人士回乡投资,为家乡的发展和变化添砖加瓦。希望更多企业界的有识之士和我们一起走进商洛、感受商洛、投资商洛,一起为了事业的腾飞,为了商洛经济社会的发展而共同奋斗。

让我们一起走进商洛

陕西华益腾实业集团有限公司董事长 魏民权